

#### 老挝云南商会会长郑宏-用心联通 增进合作



郑宏参加"2024全球华商聚云 南"活动。

"促进共同发展,共谋美好未来。" 近日,老挝云南商会会长郑宏更新了 微信朋友圈。2024年9月,昭通市和老 挝川圹省正式确立友好城市关系,双 方秉持自愿、平等、友好、互利的原则, 愿在经贸、科技、教育、人力资源等多 领域合作。

"我非常荣幸参与友城的推动,通 过友好城市的建设,希望昭通市和老 挝川圹省发展得越来越好。"郑宏说。

郑宏是昭通巧家人,2001年,23岁 的郑宏带着1000元到了老挝,从最艰 苦的建筑工作做起,到后来能承接承 包一些小工程,再到建立公司、集团公 司,一步步闯出了自己的事业。如今, 郑宏在老挝万象创办的老挝郑宏路桥 建筑有限公司已成为当地知名建筑企 业,在老挝参与公路、桥梁、水电站等 众多工程的建设,他也被老挝云南企 业代表推选为老挝云南商会会长。

"老挝云南商会积极和云南政府 部门交流,为云南企业到老挝发展搭 建桥梁。同时为有意愿与云南合作的 老挝企业牵线,促成老挝与云南进一 步增进友好合作。"郑宏介绍,依托滇 老联动的优势,他参与承建的老挝川 圹省的道路、水电站等多个项目已投 产运营。老挝郑宏路桥建筑有限公司 还承担了中老铁路等相关运营场所设 施的建设。

中老铁路的通车运营,为云南与 老挝的合作翻开新篇章,这让郑宏感 到欣喜。"在中老磨憨一磨丁经济合作 区、老挝万象赛色塔综合开发区等平 台上,云南企业发挥着重要作用,再加 上中老铁路建成的带动, 滇老合作将

迎来新的飞跃。" "未来商会将积极促进华人华侨 在老挝投资,维护华人华侨合法权益, 积极促进老挝同内地的商务交流合 作,为中国和老挝间的深度合作积极 奔走。"在郑宏看来,通过中老铁路这 条友谊之路,两国经贸合作将迎来前 所未有的发展机遇,滇商应把握时代 脉搏,积极融入共建"一带一路"建设, 共同开拓老挝市场"新蓝海"。

本报记者 李承韩

### 中老铁路万象运营管理 中心中老两国员工-

## 师徒情深 共筑通道



中老师徒对机车部件进行攻关。 本报通讯员 郑皓文 摄

在中老铁路万象运营管理中心的 机车检修基地,跨越国界的师徒情深 故事比比皆是。

检修整备一组是一支由6名中方 员工和7名老方员工组成的团队,肩 负着中老铁路电力机车的"健康守护" 重任。他们日复一日地忙碌在故障处 理、日常整备的岗位上,确保每一列火 车都能安全行驶。

中国员工文斌与老挝员工樊鹏在 中国结下师徒缘后,于2021年10月携 手踏上老挝的土地,到老挝后,他们被 分配到同一个班组。经过一段时间的 历练,樊鹏的业务能力和管理才能得 到了质的飞跃,并成了老挝员工米可 的师傅。在培训时,樊鹏根据米可的专 业特长量身定制培训内容,将他在运 输生产、安全管理、设备操作等方面的 宝贵经验一一传授。在樊鹏的悉心教 导下,米可迅速成长,并于今年6月成 功当选为检修整备一组的老挝工长。 上个月,米可也迎来了他的首位老挝 徒弟田东凯。

2018年,与中老铁路项目相呼 应,上海应用技术大学与老挝苏发努 冯大学启动共建"一带一路"倡议下的 国际教育合作。佟朗和另外8名同学 前往上海接受本科教育,成为铁道工 程专业第一届老挝留学生。

佟朗在专业学习时十分投入,经 常与中国师傅在段管线上练习,业务 进步飞快。"在中国学习的时候,我们 了解到中国第一位铁路工程师詹天佑 的故事。中老铁路是老挝第一条现代 化铁路,我们也想成为老挝的詹天 佑。"佟朗说。

铁路通车运营3年来,中老两国员 工师带徒的黄金组合还有很多。他们相 互学习、共同进步,全力以赴守护着铁路 安全平稳运行,保障旅客通畅出行。

截至目前,万象运营管理中心已培 训老挝籍学员700余人,合格率100%。 其中10名学员走上了管理岗位,82名 老挝籍员工成了首批火车副司机,14 人取得了老挝司机驾驶证,13人担任 列车长,101人走上班组长岗位。他们 不仅是老挝第一代铁路技术人才,更 是中老友谊的见证者和传承者。钢铁 新丝路上,亲如一家人的师徒用他们的 智慧和汗水,共同绘制着中老铁路的美 好未来。 本报记者 胡晓蓉

# 运行千日 通途共荣

2021年12月3日至2024年12月3日,1096天来,中老铁路为加快搭建中老经济走廊、构建中老命运共同体 提供了有力支撑。

1096天来,中老铁路释放交通红利,绘制出人畅其行幸福图景,深化了国际文化交流。

1096天来,中老铁路展现开放诚意,搭建起共享共赢合作桥梁,促进了区域经济发展。

1096天来,从运维、保障到物流、贸易,广大一线从业者与这条承载希望和梦想的"黄金大通道"双向奔赴、共同 成长,不断续写开放合作、互利互惠、共享共赢的动人故事。

国铁昆明局普洱基础设 施段变配电检修工迟少英

#### 匠心护航 平安畅行



迟少英在检查设备

本报通讯员 殷学合 摄

在中老铁路上,变配电所基本都 分布在崇山峻岭中。牵引变电所是电 气化铁路的"心脏",它将220千伏高 压电转换为27.5千伏的电能,输送到 接触网上供机车使用,要想保证优质 稳定供电,就要检修维护得非常仔细, 保证变配电所运行状态良好。

天还没亮,中国铁路昆明局集团 公司普洱基础设施段电力变配电检修 一工区的工长迟少英,就带领工友们 乘坐工程车,载着所有的工具设备、生 活物资前往中老铁路嘎洒变配电所进 行检修。

一座变配电所里面有上万根接 线,二次回路故障查找非常复杂,检修 项目包括变压器、断路器、隔离开关、 电容器等多种设备维护,绝缘性能高, 检测难度大,且维护过程中对操作技 能和安全防范要求高,通常要驻所一 到两个星期才能完成。

2021年5月,中老铁路通车在即 迟少英主动请缨参与中老铁路玉磨段 电力变配电设备质量验收。面对时间 紧、标准高、任务重的巨大挑战,迟少 英顶住压力,带领工友吃住在施工现 场,最终跑遍25座变配电所,密密麻 麻记满12本设备检查记录本,发现处 置问题2274个,并创新运用继电保护 交接验收试验卡控流程等工作方法, 实现设备一次性通过国家验收。

中老铁路通车运营后,迟少英将 精力投入到变配电集中修整上来,累 计检查设备3500余台、处理隐患1885 处,经他紧固的线头更是多达45万余 个,及时消除故障隐患,提升设备运行 稳定性,实现了变配电设备远程监控、 变配电所全部无人看守。

近年来,迟少英先后荣获全国五 一劳动奖章,全路"火车头奖章""技术 能手",集团公司"昆铁工匠""技术标 兵""优秀导师"等荣誉称号。

"这既是荣誉,也是鞭策,在这3 年里,检修队伍从无到有,我们检修

#### 中老铁路建设者杨君梅 与老挝学生帕萨妮-

#### 跨国友谊 温暖延续



杨君梅在会富莱中小学。

本报诵讯员 李恒 摄

中老铁路不仅承载着两国人民的 共同梦想,更见证了无数温暖人心的 故事。位于老挝乌多姆赛省孟阿县会 富莱村的中铁八局磨万项目部,便是 这些故事中的一抹亮色。

在修建中老铁路期间,中铁八局磨 万项目部的广大建设者不仅专注于工 程的进展,更将目光投向了项目驻地对 面那座村里唯一的学校——会富莱中 小学。他们常常到学校开展义务支教活 动,为孩子们带去知识与希望。

杨君梅是项目部的一名翻译,同 时也是支教团队中的一员。她在教授 中文的同时,还分享中国的文化与故 事,激发孩子们对外部世界的好奇与

铁路建成后,杨君梅回国了,但 她与老挝孩子们的情谊并未因此而 中断。她通过视频通话和社交媒体, 关心着孩子们的学习和生活,这份跨 越国界的关怀,成了孩子们心中温暖 的记忆。

今年中秋节前夕,杨君梅收到了 一个包裹,包裹里都是啤酒、花生和大 红菌等老挝特产,这是她曾经的学生 帕萨妮特意为她准备的惊喜。这份礼 物不仅是对老师辛勤付出的回报,更 是两国友谊的见证。随后,她挑选了云 南的特产鲜花饼寄给了帕萨妮,希望 这份礼物能带给帕萨妮一份来自远方 的甜蜜与惊喜。

得知帕萨妮现在仍在努力学习中 文,师生俩约定,帕萨妮大学毕业后, 一定要乘坐中老铁路列车来中国,亲 身感受中国的美丽与繁华。

"帕萨妮见证了家乡因铁路而兴, 人们的生活因铁路而美。中老铁路不 仅是一条交通线,更是连接两国人民 心灵的桥梁。"作为这条铁路建设的参 与者和见证人,杨君梅与帕萨妮之间 的跨国情谊,也将如同这条铁路一样, 跨越山河,温暖人心,绽放出更加绚烂 的色彩。

北京永信恒昌有限公司 总经理张忠义-

# 水果进口



张忠义展示运抵北京的老挝香蕉。

北京永信恒昌有限公司总经理张 忠义从事老挝香蕉进口到北京的贸易 已有十余年。中老铁路通车以来,张忠 义的事业更加蒸蒸日上,他也见证了 中老铁路上进出口贸易的迅猛发展。

"老挝香蕉生长在热带雨林环境, 口感鲜美软糯,深受消费者喜爱。"10 月20日,搭乘中老铁路国际冷链专列 的390吨老挝香蕉抵达北京平谷,供 应京津冀周边市场、商超及线上渠道。 这批中老铁路专列香蕉,投放市场两 周后全部销售完毕。

张忠义介绍,借助国际冷链专 列,老挝香蕉从万象到北京的运输时 间从原来的13天左右缩短到最快7 天。采用一箱到底、全程制冷的中老 铁路国际冷链智能运输模式,在运输 过程中可以根据香蕉运输要求精准 控制集装箱内的温度、湿度等环境参 数,能最大限度为进口水果锁鲜,在 有效降低损耗率,保证供应量的同 时,相较于传统的公路运输方式,还 能节约大概6%的运费成本。目前公 司正在紧锣密鼓筹备下一批香蕉专 列的运输。

第七届中国国际进口博览会期 间,张忠义特意到现场了解全球进口 市场行情。他观察到,国际冷链运输正 悄然改变着进口水果的市场格局。中 老铁路国际冷链的开通,将为进口水 果运输开辟新通道,未来,更多"东盟 味道"将乘坐"快速直通车"直达国内 各地区市民餐桌,进一步丰富中国消 费者的"果篮子"。

近日,商务部发布消息称,从12 月起取消对包括老挝在内的世界最不 发达国家商品征收的关税。"随着中老 铁路国际冷链的常态化运营,后续也 会尝试着运输其他品类水果。"在一系 列利好政策的叠加下,张忠义相信,进 口水果的营商环境将会越来越好,而 水果进口这项"甜蜜事业"的发展前景 也令人期待。

